

“李警官，还您的钱请一定收下”

□ 通讯员 翟登超
河北法制报记者 章彤华

“李警官，这500块钱，请您一定收下。我找到工作了，这月刚发了工资。谢谢你们的帮助。”10月26日，衡水市冀州区公安局经侦大队民警李圣陶意外地收到犯罪嫌疑人李某转来的500块钱，这究竟是怎么回事呢？

事情还得从今年8月说起。今年省公安厅和银保监局在全省联合开展了打击保险诈骗专项行动。8月份，冀州区公安局经侦大队民警通过线索核查，发现2018年5月份冀州区发生了一起交通事故，事故中的伤者李某在2015年7月至2019年6月间竟然出交通事故30余起，

获保险理赔款共计5万余元，而且其在事故中受伤的均为右脚脚面。这一反常情况引起了办案民警的注意。

由于李某现在山西省太原市，为进一步获取证据，经侦大队民警李圣陶等人立即赴太原展开调查，在固定了充分证据后，对李某展开政策宣传，敦促其主动投案，争取宽大处理。听了民警的法律讲解和政策宣讲，李某放声大哭：“警察同志，我实在没办法啊。是我的错，我交代，我自首。”

原来2015年李某的丈夫因病丧失劳动能力，家里一下子失去了生活来源。上有瘫痪的婆婆，下有两个正在读书的孩子，生活的担子全压在她一人身上。在此期间，她又

遭遇了交通事故，右脚面被一辆汽车轧到。伤不重，事后获得了赔偿。李某由此看到了机会，从2015年7月至2019年6月间，她辗转山西、山东、河北三省多地，选择在人车比较密集拥堵的商场、农贸市场、医院、学校门口等地点，故意制造车辆轧脚的交通事故，以此来获得赔偿。

李某被带回冀州后，积极配合调查，如实供述了作案事实。考虑到李某的家庭状况，根据刑事诉讼法，冀州警方对李某采取了取保候审强制措施。

能够回家照顾家人了，李某却仍然情绪低落。办案民警询问其原因，李某表示自己没有回家的路费。经侦大队大队长张霄斌知悉此

事后，与办案民警一起为李某捐款5000元，并鼓励她重拾生活的信心：“这些钱是我们的一点心意，希望能帮你和你的家人渡过暂时的难关。”李某拿到钱，几度哽咽，表示一定会痛改前非，好好做人。

据办案人员介绍，李某回家后，果然如其所言，一直积极努力生活。10月26日，她给办案民警李圣陶打来电话，称自己找了个在停车场收费的工作，上半天休半天，还能照顾家里。刚刚发了工资，她特意拿出500元转给民警，在感谢民警帮助的同时，表示会努力工作，早日把民警给的钱还上。民警们也表示，钱不用还了，只要她振作起来，以积极的态度面对生活，就是对民警最好的回报。

路遇火情 民警辅警奋勇扑救获赞

河北法制报讯（贾若晨）“真的是太感谢你们了，要不是你们挺身而出，还不知道出什么事呢！”10月24日上午，赵某将一面写有“抢险救危爱无疆，真情为民无私奉献”的锦旗送到了曲阳县公安局危爆大队，对民警辅警不惧危险，奋勇救火表示感谢。

原来，10月20日10时左右，

曲阳县公安局危爆大队民警陈辉、辅警谷松旭在执行任务途中，看见某小区门口围着一群人，仔细查看发现二楼一户人家的窗户正一点点往外冒烟。两人立刻停下车，走上前向围观群众询问情况，得知二楼一住户家中着火，且家中无人。眼看烟越来越大，二人立即借了灭火器、梯子、毛巾、

手电筒等工具，准备灭火。“我年轻，我先爬上去把门打开……”谷松旭话未说完，已迅速爬上了二楼，不顾自身危险，破窗进入屋内。此时，屋内浓烟密布，一片狼藉，周围的墙壁已经被火熏得漆黑，他摸索着打开了房门。陈辉立即冲进来，拿着灭火器对准着火点喷射……经过两人合力奋

战，终于将火扑灭。

房主收到消息赶回后，激动地对两人说：“真的是太感谢你们了，要不然后果真的不堪设想。”周围群众也对陈辉、谷松旭二人不顾个人安危奋力救火的行为表示赞许。

经确认现场无复燃情况，且消防人员也赶到，二人才放心地离开。

老人不慎摔倒 民警暖心救助

河北法制报讯（许银刚）“一位老人摔倒了”，接到群众报警后，正在附近执勤的秦皇岛市交警支队一大队民警迅速赶到现场，对老人进行救助，直到其家属赶到，确认老人身体无碍后才放心离开。

10月26日11时许，秦皇岛市交警支队一大队民警在和平大街执勤时，有群众称在不远处发现一名老人摔倒在地，急需帮助。接到求助后，民警迅速赶到现场。当向老人询问其姓名和家庭住址等关键信息时，民警发现老人表达不清，只能说自己的名字及大概住址，无法获取准确信息，同时老人也无法提供家属的联系方式。由于老人年事已高，伤势不明，一时又联系不上其家属，情急之下，民警与派出所联系，希望通过他们寻找老人的家属。其间，民警将老人扶起，坐在路边，多次询问老人身体有没有不舒服的地方，是否需要就医，老人表示不需要，并要起身自己走，被民警劝住。正在这时，老人的家属出来寻找老人恰好经过，得知事情经过后，对民警的热心帮助一再表示感谢。

交警提示：老人出门最好有人陪伴，并在老人的衣服口袋中放入写有家庭地址、联系电话的卡片，一旦出现状况，可方便他人及时施以救助。

(上接第5版)联盟路派出所将深入学习贯彻党的二十大精神，牢固树立以人民为中心的发展思想，以民意为导向、以传统为基础、以共建为抓手，夯实公安基层基础，优化社会基层治理，在辖区形成警民共建、融合共治、平安共享的新格局。

全国优秀公安基层单位、衡水市公安局桃城分局河东派出所所长乜勇说，奋进新时代新征程，最关键最根本的是必须始终坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，要把思想和行动统一到党的二十大和党的二十届一中全会精神上来，全力以赴履行好捍卫政治安全、维护社会稳定、保障人民安宁各项职责任务，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感，努力为推动实现中国式现代化保驾护航。

学思践悟铸警魂，埋头苦干勇前行。邢台市公安局、邯郸市公安局、冀中公安局、雄安新区公安局、定州市公安局、辛集市公安局等公安机关也组织了自上而下的党的二十大精神学习活动，强调要在学思践悟中守护一方平安，以维护国家政治安全和社会大局稳定的实际行动检验学习成效；要在学思践悟中推进强警战略，在扛起新使命、谱写新篇章中体现担当、展现作为。

威县公安局是全国优秀公安局，副县长、公安局局长樊彦平带领大家通过召开专题讨论学习会、撰写学习心得等方式，认真学习党的二十大精神。他表示，将持续发扬威县公安“干不完不收工、干不好不罢休、干不精不甘心”的“三不作风”，紧紧围绕县域经济社会发展忠诚履职、奋勇担当，夯实平安根基，帮企纾困解难，守护人民幸福。

全国优秀公安基层单位、邯郸市公安局复兴区分局指挥中心主任薛力中表示，学习贯彻党的二十大精神，必须要忠诚践行“四句话、十六字”总要求，听党指挥、冲锋在前，在党的二十大精神引领下，再接再厉，再立新功。

定州市公安局杨家庄派出所所长马涛说，二十大报告指出：我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。作为基层派出所的民警，深感肩上责任重大，工作任务道远。我们要始终坚持人民公安为人民，全力做好平安乡村建设和法治建设，真正把平安和服务刻在骨子里，把安全和幸福写在群众的心中。

固安县公安局：用心用情 暖警爱警

河北法制报讯（于洪良）今年以来，固安县公安局主动作为，用心、用情、用力，真正做好爱警暖警护警惠警工作，努力做到政治上激励、工作上支持、待遇上保障、健康上关怀、生活上关心，进一步激发了队伍职业荣誉感、归属感，调动了民警辅警的工作热情。

该局成立了由政治处牵头，警保、督察、党建、工会等部门协同配合的专门办公室，建立健全在重大任务中考验选拔干部机制，把能干事、勇担当、能力强的同志选拔出来。今年先后分三批完成158人的职级晋升报批，做到应升尽升，对政策内符合条件的民

警全部落实津补贴，完成辅警队伍760人的职级套转、晋升等正规化改革管理工作。同时，从20名入党积极分子中选拔3名表现突出的同志确定为入党重点培养对象。

坚持实事求是办，做到生活上暖警。该局积极组织民警年度健康体检，深入基层所队组织健康宣教活动，为一线单位培训兼职应急救护员。在春节、七一等重要节点，对退休民警、因公牺牲民警家属、因公伤残民警、身患重大疾病民警等，逐一走访慰问，将党组织的温暖切实送到民警辅警身边。

从解决实际问题入手，做到多形式护警惠警。他们积

极争取县财政支持，对城南、温泉园区、宫村、学院等4个派出所的办公用房进行迁建、改建，改善派出所民警办公、办案、生活条件。进一步改善基层民警执勤保障，为警务室、岗亭、执勤点配备空调、电暖气等相应设备，为一线执勤民警配发防暑、防寒服装和用品。大力推动警力下沉，在人、财、物等方面全力向基层倾斜。今年以来，共有2批次56名民警以及新招录的4批200余名辅警充实到基层一线单位，基层战斗力大大增强。同时，成立民警维权办公室，加大维护民警正当执法权益的工作力度，保证大家放下包袱，轻装上阵，大胆工作。



为方便群众更快捷地办理电动自行车注册登记业务，10月27日，邯郸交巡警支队峰峰矿区大队机关民警辅警走上街头开展电动自行车上牌工作。图为警务人员正在指导群众在手机上办理上牌业务。
苗深 李洁 摄

石家庄交警倡导大货车安装“盲区监控”

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 郭俊岭 赵微）“有了这个监控，开车安全多了，一旦有行人、非机动车出现在我的车辆盲区时，车里车外就能发出提示语音，而且车里的这个屏幕直接可以看到盲区影像，非常清楚！”近日，石家庄市藁城区的“渣土车”司机刘师傅介绍说，自从他们车队一起装了“盲区监控”设备以后，再也没有因为转弯盲区出过交通事故。

据悉，刘师傅他们安装的车辆“盲区监控”系统用于监测车辆右侧、前侧等盲区范围内的物体，如汽车、电动自行车、行人、障碍物等。当车辆、行人处于车辆盲区范围内时，系统可通过内置智能图像算法，对视线盲区内疑似行人或者车辆等自动识别，并在驾驶室内视频显示器上呈现实时盲区影像。此外，系统还可根据物体距离本车的远近程度适时发出声、光等信号，提示驾驶员规避盲区

物体，同时车外语音提示器也会发出“请注意避让车辆”的警示，提醒车外其他车辆、行人注意避让，从而实现安全行车的目的。

据悉，石家庄市交管局已将该系统在石家庄市主城区、正定县、鹿泉区、藁城区、元氏县进行调研试点推广，倡导重点车辆所属企业和货车司机安装“盲区监控”设备。截至目前，石家庄市已有72家企业、1434辆重中型货车安装了“盲区监控”设备。下

一步，事故、安监、宣传等部门还将深入水泥罐车、“渣土车”等大型货车较多的单位进行倡导宣传。市交管局事故处理大队大队长王强介绍说：“大货车右转盲区导致的交通事故面惨不忍睹，一方面是受害者的悲剧，另一方面货车司机在面临法律惩戒的同时，也将背负巨大的经济赔偿压力。我们倡导鼓励大货车司机选择安装这种监控系统，就是从源头防事故，从而确保群众出行平安。”

周刊信息港

井陉矿区警方持续开展反诈宣传

河北法制报讯

（温彦文）“前些天有人打电话冒充公安人员向我索要钱财，幸亏听了你们的反诈宣传，我戳穿了骗局。”10月23日，在石家庄市公安局井陉矿区分局反电诈中心，居民高某兴奋地对民警这样。井陉矿区矿市镇辖区人员密集，拆迁小区和商业小区集中，流动人口较多，治安形势较为复杂，警情量

大，特别是电信网络诈骗案件易发。在开展“金盾风暴·铲垢”专项行动中，反诈中心和矿市镇派出所民警经常利用中午、晚上的时间，深入居民家中开展反诈宣传。他们紧跟社会热点，剖析最新的行骗套路，用通俗易懂的语言向群众进行宣传，让反诈知识入脑入心，从而使更多的群众避免了上当受骗。

河间交警开展校车安全大检查

河北法制报讯

（刘英杰 耿进柱）近日，河间市公安交警大队安监中队民警对辖区幼儿园和中小学校校车，开展安全大检查，全力消除交通安全隐患，为学生乘车营造良好的交通环境。该大队民警对辖区幼儿园和中小学校所有校车进行集中排查，并对照台账逐一核对，详细了解掌握学校接送学生车生数量、驾驶人情况、运行时间、行驶路段等基本情况，发现交通安全隐患和不符合标准的车辆立即督促整改，要求不消除隐患不得上路行驶，确保学生乘车安全。

涉县交巡警查获一辆违法载客货车

河北法制报讯

（苗文金）10月22日16时许，邯郸市交巡警支队涉县大队城区中队执勤民警在辖区巡逻时，发现一辆冀D牌照轻型自卸货车存在违法载人嫌疑，遂示意驾驶人停车接受检查。经查，该货车核载2人，实载13人，并且没有采取任何安全防护措施，存在极大的安全隐患。执勤民警对驾乘人员进行了严厉的批评教育，责令乘客另行乘坐车辆离开，同时根据道路交通安全法相关规定，对驾驶人张某实施驾驶货车违反规定载客的违法行为，给予罚款1000元、驾驶证记3分的处罚。

高速交警鹰手营子大队救助一名行人

河北法制报讯

（刘家宁）10月29日18时许，高速交警鹰手营子大队指挥中心接到报警，一名驾驶员称自己的朋友因晕车无法继续乘车，要求下车步行。他驾车离开后又担心朋友发生意外所以报警求助。指挥中心立即通知就近民警前往寻找，果然在距离东窝铺停车区一公里处发现一行人并将其带至停车区内。经进一步了解，得知该人确实因为晕车无法继续乘车。民警考虑到该人身体状况，将其拦截至就近收费站口，并联系驾驶员赶来站口接人到附近宾馆休息，待身体恢复后再继续行驶。同时，民警对驾驶员在高速公路上停车、任由朋友下车行走、行人无视安全下车行走的行为进行了严肃的批评教育，两人均承认了错误。

石家庄高新警方破获盗窃汽车轮胎案

河北法制报讯

（王锋）石家庄市公安高新区分局郄马派出所在分局合成作战中心和网安大队的大力支持下，通过细致摸排、缜密侦查，将盗窃汽车轮胎的犯罪嫌疑人张某抓获，从而破获系列盗窃汽车轮胎案11起，初查涉案金额1.5万余元。

10月14日8时许，郄马派出所接群众刘某报案称：他头天晚上将车停放在石家庄市高新区某大街附近，当日8时许，发现车辆右侧的两个轮胎被盗。鉴于此类案件已发生多起，该所高度重视，

经讯问，犯罪嫌疑人张某对其在石家庄市高新区多次盗窃汽车轮胎的不法事实供认不讳。目前，其已被石家庄市公安局高新区分局依法刑事拘留。

助力安全出行 确保出行平安

石家庄交警倡导大货车安装“盲区监控”

据悉，刘师傅他们安装的车辆“盲区监控”系统用于监测车辆右侧、前侧等盲区范围内的物体，如汽车、电动自行车、行人、障碍物等。当车辆、行人处于车辆盲区范围内时，系统可通过内置智能图像算法，对视线盲区内疑似行人或者车辆等自动识别，并在驾驶室内视频显示器上呈现实时盲区影像。此外，系统还可根据物体距离本车的远近程度适时发出声、光等信号，提示驾驶员规避盲区物体，同时车外语音提示器也会发出“请注意避让车辆”的警示，提醒车外其他车辆、行人注意避让，从而实现安全行车的目的。

据悉，石家庄市交管局已将该系统在石家庄市主城区、正定县、鹿泉区、藁城区、元氏县进行调研试点推广，倡导重点车辆所属企业和货车司机安装“盲区监控”设备。截至目前，石家庄市已有72家企业、1434辆重中型货车安装了“盲区监控”设备。下一步，事故、安监、宣传等部门还将深入水泥罐车、“渣土车”等大型货车较多的单位进行倡导宣传。市交管局事故处理大队大队长王强介绍说：“大货车右转盲区导致的交通事故面惨不忍睹，一方面是受害者的悲剧，另一方面货车司机在面临法律惩戒的同时，也将背负巨大的经济赔偿压力。我们倡导鼓励大货车司机选择安装这种监控系统，就是从源头防事故，从而确保群众出行平安。”